
Πανδημία COVID -19 

Απειλή ή ευκαιρία 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης & LIONS QUEST  

11-13 Ιουνίου 2021 

1 

 

 

 

Η Ελλάδα ως παγκόσμιος προορισμός ιατρικού τουρισμού Γονιμότητας στην 

εποχή του COVID-19 

 

Τσάκος, Ηλίας 

Embryoclinic, Αδριανουπόλεως 6, tsakos@embryoclinic.eu 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η πανδημία COVID-19 έχει δημιουργήσει μία νέα και διαρκώς μεταβαλλόμενη 

πραγματικότητα για τον ιατρικό τουρισμό γονιμότητας σε παγκόσμιο επίπεδο. Κατά το 

πρώτο εξάμηνο του 2020,  η επιβολή ταξιδιωτικών περιορισμών σε παγκόσμιο επίπεδο, η 

απαγόρευση μετακινήσεων ασθενών και η πλήρης διακοπή θεραπειών υποβοηθούμενης 

αναπαραγωγής αποτέλεσε τροχοπέδη για την μετακίνηση ασθενών του εξωτερικού στην 

Ελλάδα για την εφαρμογή θεραπειών γονιμότητας. Πολύ σύντομα, η αποτελεσματική 

διαχείριση της πανδημίας και η σταθερή «καλή υγειονομική εικόνα» της χώρας στον 

παγκόσμιο χάρτη ανέδειξαν την Ελλάδα ως έναν από τους πιο ασφαλείς προορισμούς 

ιατρικού τουρισμού γονιμότητας παγκοσμίως ήδη από τους πρώτους μήνες μετά την άρση 

των περιορισμών. Εξάλλου, η ασφάλεια των υπηρεσιών, έννοια άρρηκτα συνδεδεμένη με 

το υψηλό επίπεδο και την ποιότητα των παρεχόμενων στην Ελλάδα υπηρεσιών ιατρικώς 

υποβοηθούμενης αναπαραγωγής αποτελεί βασικό κίνητρο των ασθενών. Η υιοθέτηση και 

εφαρμογή πρόσθετων υγειονομικών πρωτοκόλλων, η τήρηση επιπλέον διατυπώσεων και 

μέτρων προστασίας κατά την εφαρμογή των διαδικασιών ιατρικώς υποβοηθούμενης 

αναπαραγωγής και η μέριμνα για τον εμβολιασμό του προσωπικού των Μονάδων Ιατρικώς 

Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής (Μ.Ι.Υ.Α.) που λειτουργούν στην Ελλάδα έχουν 

διαμορφώσει ένα ασφαλές πλαίσιο για την επίσκεψη στη χώρα μας ασθενών του εξωτερικού 

που επιθυμούν να υποβληθούν σε θεραπεία γονιμότητας. Προς επίρρωση αυτού, πρέπει να 

επισημανθεί η εκπαίδευση και άμεση προσαρμογή του προσωπικού των Μ.Ι.Υ.Α. στις 

απαιτήσεις της εποχής και η αποτελεσματική διαχείριση και υποστήριξη των ασθενών 

διαρκούσης της πανδημίας. Τέλος, αναμένεται να συμβάλλει σημαντικά στην εδραίωση της 

Ελλάδας ως παγκόσμιου προορισμού ιατρικού τουρισμού γονιμότητας στην εποχή του 

COVID-19 η προσαύξηση, ως προς τη γυναίκα, του ανώτατου επιτρεπτού ορίου ηλικίας για 

την υποβολή σε μεθόδους ιατρικώς υποβοηθούμενης αναπαραγωγής κατά 2 έτη (έως τα 52 

έτη συμπληρωμένα), η οποία θεσπίστηκε πρόσφατα, καθώς και η προσπάθεια που 

καταβάλλουν δημόσιοι και ιδιωτικοί φορείς για την αναπροσαρμογή του ελληνικού 

νομοθετικού πλαισίου που διέπει την ιατρικώς υποβοηθούμενη αναπαραγωγή στις 

σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες. 

 

 

 


